

扫晨报微信 看更快资讯



手机扫一扫 边聊边爆料

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码



天气预报 20日,多云,早晨前后局部有雾或轻雾,南风转东风2~3级,5~18℃ / 21日,多云转阴有小雨,南风2~3级转东北风3~4级,8~15℃ / 22日,阴有小雨,东风3~4级减弱至2~3级,10~15℃

# 东岳集团PVDF全产业链项目投产暨氟硅膜氢26个高科技成果加速产业化启动仪式举行

## 抓项目 促投资 增动能 努力在绿色低碳高质量发展上走在前作贡献

淄博11月19日讯 11月19日上午,东岳集团PVDF全产业链项目投产暨氟硅膜氢26个高科技成果加速产业化启动仪式举行。淄博市委书记马晓磊,淄博市委副书记、市长赵庆文,淄博市委领导袁良、宋振波、闫桂新,东岳集团董事长张建宏出席启动仪式。

启动仪式前,马晓磊、赵庆文现场观摩了山东东岳高分子材料有限公司2万吨高性能含氟聚合物项目和山东华夏神舟新材料有限公司PVDF项目,详细了解项

目进度、产品研发、链条延伸、市场前景等情况。马晓磊指出,要全面学习贯彻党的二十大精神,坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,发挥自身优势,聚焦自立自强,强化技术创新,加快高端化、智能化、绿色化步伐,做实做细强链延链补链文章,推动关键技术和领域实现新突破,进一步把产品做精、产业做大、品牌做响,聚力打造具有显著竞争力影响力的新材料、新能源产业集群。要树牢“项目为王”理念,持续强化“抓项目一刻

也不能松、项目建设一天也不能等”的导向,在严格落实疫情防控、保证安全的前提下,快马加鞭、高质高效推进项目建设,确保重点项目早上马、快建设、速达效,坚决打赢“收官战”。要始终坚持安全生产、绿色发展,推行绿色制造、循环制造,系统提升本质安全水平,努力实现生产效益和生态效益双赢。

淄博市委常委、副市长宋振波在致辞中说,东岳集团作为淄博市龙头企业之一,紧盯前沿趋势、抢抓发展机遇,围绕氟硅膜氢

实施了一批引领作用强、发展前景好的重大产业项目,为加快产业转型升级提供了重要支撑。淄博市委、市政府将一如既往当好企业发展最强后盾,积极为企业营造稳定可预期的发展环境,政企携手开创淄博高质量发展新局面。

作为东岳集团转型发展的重要战略项目,PVDF全产业链项目分三期建设,目前一、二期已投产运行。项目重点突破关键材料“卡脖子”和国产化配套问题,着力打造具有国际竞争

力、技术领先、兼具规模的PVDF研发生产基地,全产业链优势明显,市场前景广阔,可有效配套新能源汽车增长的旺盛需求,带动上下游产业链绿色健康可持续发展。同时,东岳集团正加速26个高端精细化学品和高端材料项目落地,涵盖新能源、5G、半导体、医药、日化等多个领域,推动氟硅膜氢产业链全面向高端化迈进。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 特约记者 张晓军

### 观察

东岳集团:

## 向新谋强 做创新浪潮中的奋楫者

一个打通氟硅膜氢全产业链、全链条拥有自主知识产权的千亿级氟硅材料产业园区在淄博正加速崛起。打造新型工业化城市,老工业城市淄博正在打开新的窗口。

11月19日,东岳集团PVDF全产业链项目投产暨氟硅膜氢26个高科技成果加速产业化启动仪式举行。其中的关键词——“PVDF全产业链”和“氟硅膜氢26个高科技成果”,无疑是引起行业内外瞩目的主角。这些对于大众而言陌生的词汇,却意味着对国际技术壁垒的冲击和国内外头部市场的抢占。

在这个无处不创新的时代,要“一枝独秀”不能靠等,要“傲视群雄”不能守成,从“创”的浪潮里出新、从“新”里谋强,是企业 and 政府同题共答的发展之道。

### 从“新”出发 向“新”而行

“新”,是时代的主题,创新的大潮一直奔涌,无论东岳还是淄博,都不愿只是潮头观澜,躬身入局,才能乘风破浪。

“PVDF全产业链项目”的山东华夏神舟新材料有限公司的万吨PVDF、2万吨VDF项目及配套的化工公司2.5万吨R142b、5000吨R143a和氟化氢自动化提升项目,以及延链补链强链2万吨TFE、R32技改6万吨R22等项目,目前均已建成、完成验收并全面进入到试生产阶段。

但PVDF全产业链项目的全面开车,带来的绝不仅仅是新项目的上马。

从2021年年底新万吨PVDF开工奠基,到如今迈入试生产阶段,克服疫情、极端天气、工程量等困难和问题,在如此短的时间内实现了高标准的建成投产,展示出了新的“东岳速度”。



PVDF项目外景

池用PVDF项目,与东岳集团现有的PVDF生产装置,合力形成25000吨/年的PVDF树脂生产规模,涵盖所有主流产品牌号,实现锂电、光伏、涂料、水处理等产品各领域的全面覆盖,有效配套了新能源汽车这一热点需求的旺盛增长。新的生产规模匹配了新的市场增长需求。

万吨PVDF项目作为山东华夏神舟新材料有限公司创立以来一次性投资最大的项目,采用最先进的工艺设计,配套装置最优产能,从项目设计布局到一键聚合,实现全面一体化流程,打通全流程自动化操作,项目自动化率达到90%以上,聚合产能提升35%以上,再创人均产能新高,并成为了东岳集团建设“四大工程”的样板之作。

项目的投产,不但让东岳集团创造了产能级的强力跃迁,也成为了全市打造绿色高端化工新材料产业基地的强劲增长极。这一系列新的变化,也正是淄博市求新求变谋篇布局的一个缩影。今年9月13日,淄博市委举行“山东这十年淄博”主题新闻发布会,发布会上,市委书记马晓磊用“八个变、八个新”介绍了淄博

这十年的发展变化。在具体的落实措施上,谈到了以高端引领扩增量向“新”出发,按照“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”产业组织理念,全力发展以数字经济为引领的新经济,前瞻布局氢能、光伏、储能等新能源制造业和新能源汽车、无人驾驶、数字经济、预制食品等新兴产业和未来发展,聚力打造中国氢能生产应用标杆城市、国家级自动驾驶示范区、中国产业算力中心、中国膜谷等,打造产业新赛道,力求“换道超车”。

万山磅礴,必有主峰。强化高端产业引领是抓住机遇实现战略主动的重要抓手,抢占未来竞争制高点的距离不是问题,相向而行才是关键,与创新不断开启新的遇见,未来蓝图必有可期。

### 谋强而动 拿开“卡脖子”的手

谋强,向创新要发展。新是手段,强是结果;新是奋楫而上的快人一步,强是快人一步后的傲视群雄。无论是企业还是城市,力争上游、谋变图强是生存之道

上的繁荣法则。

那么PVDF全产业链项目给企业铸造了什么样的“钢筋铁骨”呢?

项目主打产品替代国外进口,用于国内新型动力锂离子电池,目前是宁德时代、比亚迪等动力电池龙头企业的主要供应商。与国内外同类产品相比,东岳PVDF纯度和剥离力高、黏结性好、稳定性强,在全球处于技术领先地位。二是东岳经过18年精心培育和打造,形成了从AHF-152a-142b-VDF PVDF等构成204的PVDF全产业链,且规模大、技术领先,具有独特的发展优势。东岳还将打造全球规模最大、技术领先的PVDF研发生产基地。

所以创新带来的“强”,首先在于拿开了“卡脖子”的手。

各项目的成功投产在进一步拉动PVDF全产业链运行,满足市场对锂电池级PVDF等高性能含氟聚合物产品需求和加强市场保障的同时,更是优化了东岳集团产业结构。而随着产业链全线向高端化的延展和迭代,基础原材料供应的夯实和升级势在必行。为此,东岳集团深入实施了

产业基础的再造工程,在原有优势基础上,东岳化工公司三大基础产品升级项目顺利投产,使东岳集团配套产业链产品得到进一步加强和完善,对东岳氟硅膜氢全产业链的持续发展起到了重要的强链补链作用。

所以强,还在于“强链”。

随着PVDF全产业链项目的顺利投产,淄博市的高新技术产业集群再添黄金一链,这也为我国新能源汽车所需关键材料打破国外垄断提供了强大支撑。同时,这一产业链项目也成为了全市新一轮项目的主体工程,对全市高新技术产业链的持续发展起到了重要的强链补链作用,助推全市高新技术产业链发展进入到了一个全新阶段,形成了新的发展优势。

东岳集团即将落地的26个高科技成果项目涵盖了高端氟聚合物、高端含氟精细化学品、高端化工、电子化学品、新能源等各个领域,代表并引领着东岳和淄博市的发展方向,既是东岳集团布局未来、做大做强的强劲引擎和重要支撑,也是淄博市实现区域经济高质量发展的重要保障。

党的二十大报告指出,建设现代化产业体系,支持专精特新企业发展,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。11月19日东岳集团PVDF全产业链项目投产暨氟硅膜氢26个高科技成果加速产业化,足以佐证淄博在高质量发展、发展动力、创新能力上的优势。

一家企业可以在市场大潮中奋楫而上,而一个产业集团则可以像航母一样遨游四海。东岳集团着力打造的千亿级氟硅材料产业园区,正为这座城市的产业增量带来无限可能。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓军